



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андреевкова Сергея Николаевича  
«Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946-1964 гг.  
Функционирование и реформирование», представленной  
на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Тема диссертации представляется актуальной, поскольку она является составной частью фундаментальной проблемы модернизации России в XX веке.

Автор использовал широкий круг источников, включая документы из восьми архивов, периодическую печать, статистические материалы, документы личного происхождения.

В диссертации четко формулируются задачи, основанные на подробном анализе изученности темы. Не вызывает возражений структура работы.

Выводы, к которым приходит автор диссертации, решают крупную теоретическую проблему и восполняют имеющиеся пробелы на материалах Сибири – важнейшего сельскохозяйственного макрорегиона страны.

Готовы согласиться с попыткой диссертанта представить колхозно-совхозную систему в качестве продукта аграрных преобразований в Советском государстве 1930-х – начала 40-х гг. Система, хорошо зарекомендовавшая себя в чрезвычайных условиях, в военное время, стала давать сбои после войны. Диссертант показывает исторические корни проблем, показывает диспропорции в развитии послевоенного села и возможные пределы его реформирования.

Определяя колхозно-совхозную систему как часть аграрного строя страны, автор включает в структуру работы и личные подсобные хозяйства, чем устанавливается методологическая связь с аграрной традицией Сибири.

В то же время в качестве дискуссии готовы отметить, что в диссертации преобладает традиционный подход к изучению аграрных процессов советского времени, основанный преимущественно на отражении их государственными институтами. Между тем при осмыслении потенциала колхозно-совхозной системы кажется немаловажным вопрос о ее трудовых ресурсах, который имело смысл рассмотреть, поставив в центр сознание и трудовые навыки сельскохозяйственного работника и семейно-родственных коллективов. В целом, к рассматриваемому периоду можно было относиться как ко времени доживания последних поколений, помнящих Сибирь частно-крестьянскую, доколлективизационную. С другой стороны, как влияли на настроения молодых поколений урбанизация, культура города и текучесть кадров? Еще один дискуссионный аспект – о трудовом героизме работников села. Диссертанту было бы целесообразно привлечь данные устной истории, сельского фольклора, те или иные формы сигнализации общественных настроений.

Но данное замечание, предлагаемое к дискуссии, не умаляет общего положительного впечатления о работе. Ее положения должным образом апробированы на конференциях, в реферируемых изданиях, в авторских и коллективной монографиях

Таким образом, диссертация С. Н. Андреевкова «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946-1964 гг. Функционирование и реформирование» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, которая отвечает всем необходимым требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Андреевков Сергей Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Федоров Павел Викторович,  
доктор исторических наук (07.00.02),  
профессор кафедры истории федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский государственный аграрный  
университет – МСХА имени К. А. Тимирязева»

П. В. Федоров

Адрес: 127434, г. Москва, ул. Тимирязевская,  
49

тел.: 8(499) 976-18-52

e-mail: pavel.fedorov@rgau-msha.ru

17 февраля 2025 г.

